

# 贡面丝丝如琴弦 奏响乡村致富曲

胡 崑 胡译丹

“晾晒时间不能长,也不能短,晒得太干,面容易断。”12月25日,在息县东岳镇街村的天首手工贡面厂,该厂负责人张有林向笔者介绍着自己多年经验总结出的贡面晾晒工序的要求。

今年55岁的张有林,潢川县付店村人,从小就开始看父母制作手工贡面,从和面,到搓面再到挂面,一道道工序早已烂熟于胸。

“干这一行业很多人都靠这一手艺发家致富。”张有林说,“我在东岳镇种植杭白菊也有四年多了,乡政府一直大力支持,给我提供了便利的创业环境和政策扶持,所以我也一直想在这里把手工贡面的市场也开发起来。”

说干就干,为赶上春节好

市场,今年六月份张有林就开始了筹备工作。如今,每天清晨四点,贡面厂就开始热闹起来。盐和面粉比例调和,再通过醒面、压面、盘面、抻面、再到挂杆,多达十几道工序制作,大家忙得不亦乐乎。

“做贡面要起早贪黑,这样才能做出好贡面。”东岳镇石菜园村罗庄组52岁的石莲芳说到,“每天三点多都要起床,虽说辛苦了点,但能顾到家,比外出务工方便多了。”

一排排晾晒的贡面,如丝丝琴弦般,走近了还有阵阵面粉的清香扑面而来。“慢工出细活,用最传统的工具,最精细的手法,制作出本土风味。”张有林说。“现在我们厂里有13位面点工,同时我还从老家潢川请了几位经验丰富的师傅给工人做技术指导。现在厂房一天的总产量可达900

斤,可出成品45箱。”

石菜园村李楼组村民郭芳一边挂面,一边高兴地对笔者说:“没有想到自己也能从做贡面师傅那里学到做面手艺,更没有想到,才学会的手艺如今能带来每月近2000元的收入”。

每一份贡面都是制作人辛辛苦苦付出时间和耐心得来的,因为好吃、纯手工、味道好。贡面还没出厂就被周边县区及乡镇的大小超市预订一空。

“我们的定位就是‘小而专,小而精,小而强’渐进式发展,把最接地气的传统产业、传统产品继承和发展好。明年我将准备扩大厂房,增加人手,增大制作规模,给市场带去更多健康美味的手工挂面,形成我们自己的贡面品牌。”谈及未来,张有林自信满满。



12月25日,光山县椿树岗村天隆农业蔚蓝专业合作社社员正在培育西兰花蔬菜苗,满足周边农户及合作社今冬移栽、种植。合作社吸纳了当地96名村民在家门口就业,并帮助村里8户农户种植西兰花蔬菜,户均年增收2.3万元。

谢万柏 摄

## 穿得合身 穿得暖和

### 商城县志愿者为精神疾病患者量身捐赠棉装

信阳消息(官璐)12月25日,细雨霏霏,一场“精准捐赠 用爱行动”暖冬行捐赠仪式在商城县精神病院举行,该县志愿者自发捐赠的衣物,将帮助这里的200余位患者舒适、安全过冬。

“我们这儿有不少精神疾病患者生活条件较为困难,加上因病情特殊,他们衣服的损耗率非常大。天气越来越冷了,看着他们还没有御寒的衣物,我们希望借助社会力量来帮他们一把。”该县精神病院院长冯明生告诉笔者,商城

县精神病院现有精神疾病患者200余名,一些患者长期没有亲人或朋友探望,衣衫、被褥等不能根据季节及时得到更换。

该县志愿服务中心得知情况后,立即组织人员到精神病院走访,实地了解患者的需要,根据性别、身高、体重、年龄等信息,决定精心挑选一批棉衣棉被捐赠给患者,让每一位患者穿得合身、盖得保暖,过个暖冬。据了解,此次活动共捐赠棉大衣150件、棉袄棉鞋200余件。

近年来,商城县志愿服务事业快速发展,创建了新时代文明实践志愿服务总队,下设专业志愿服务队伍6支,选拔优秀宣讲员138名,先后建成各类志愿服务站(点)166个,仅2019年就开展了扶贫助残、爱心助考、送温暖献爱心等系列志愿服务活动450余次。该县围绕社会所需、群众所盼,精心策划、打造品牌项目,影响和带动了一大批爱心人士投身到公益活动,赢得了人民群众的广泛好评。

县区

传真



浉河区双井街道

## “三措施”做好脱贫攻坚工作

信阳消息(李昱源)为确保脱贫工作扎实开展,浉河区双井街道“三举措”扎实做好脱贫攻坚工作,切实提高群众的获得感和幸福感。

强化思想认识,做到真帮实扶。该街道将“不忘初心、牢记使命”主题教育与脱贫攻坚工作紧密结合,进一步强化党员干部以及帮扶人、包村工作队成员对脱贫攻坚工作的思想认识,创新方法,提高工作效率,发挥帮扶优势,集中力量打赢脱贫攻坚战。同时,全力做好脱贫攻坚产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫、村内基础设施建设等各项工作,以激发群众内生动力为抓手,坚持长期帮扶稳定脱贫的工作原则,做到真帮实扶。

抓住工作重点,做到底子清、情况明。该街道结合区脱贫攻坚“回头

看”等工作要求,及时开展建档立卡贫困户走访和信息核查工作,详细了解贫困户家庭情况、收入情况、扶贫需求,及时做好扶贫系统动态更新和信息完善,做到情况清、底数明。同时,到户宣传扶贫政策,制定符合本户实际的帮扶措施和帮扶计划,更好帮助贫困户脱贫及稳步增收。

严明纪律要求,做到守土尽责。该街道党工委要求全体干部要进一步转变工作作风,不忘初心、牢记使命,充分发挥党员先锋模范作用,层层压实责任,各负其责,守好自己的责任田,织密工作的责任网。同时,该街道纪工委联合扶贫办加大督查力度,确保帮扶责任人和党员干部改变工作作风、强化责任落实,以饱满的工作热情和积极的工作态度,把脱贫攻坚各项措施落到实处。

罗山县莽张镇

## 开展节前安全生产大检查

信阳消息(徐忻)为切实加强元旦、春节期间安全稳定工作,有效防范和坚决遏制各类安全生产事故的发生,12月24日起,罗山县莽张镇组织成立专项检查组对辖区内生产经营单位、危险化学品经销点、人员密集场所等重点单位开展了安全生产大检查工作。

检查组首先对学校、敬老院、超市、加油站、液化气站、烟花爆竹销售点等重点消防安全单位进行检查。根据上阶段市安监局反馈意见,检查组认真查看了各单位的安全生产责任制落实情况、隐患自查及整改情况,并对各单位的消防设施、安全通道、疏散标志等进行了全面检查。

随后检查组来到了辖

区内的商店、药店、宾馆、网吧等人员密集场所进行了安全隐患的排查,对批发零售食品药物是否在保质期内、消防设施是否合理有效和是否具备资质条件等进行了全面、细致、无死角的排查。

此次检查由该镇分管领导带头,联合了镇应急管理办、综合执法大队、城管中心、社会事务服务中心、派出所、市场监督管理所、食品药品监督所等部门,对检查过程中发现的安全隐患问题下达了整改通知,并现场督促各单位负责人立即整改到位,同时要求各企业、各单位节日期间在安全生产工作领域要加强监管、加强宣传,确保节日期间社会各项秩序的稳定。